KONSPEKT  ZAJĘĆ Z EDUKACJI MUZYCZNEJ

DLA KLAS I – III

Opracowała mgr Elżbieta Skorupińska

TEMAT : Jesień w przyrodzie i muzyce. Przygotowujemy się do udziału w koncercie kameralnym. 

ZAGADNIENIA PROGRAMOWE: 

· Zapoznanie z pojęciem : filharmonia, orkiestra, kompozytor
· Rozpoznawanie brzmienia niektórych instrumentów smyczkowych

· Zapoznanie z brzmieniem kwartetu smyczkowego

· Omówienie nastroju utworu : muzyka ilustracyjno- programowa

· Kształtowanie pamięci i wyobrażeń słuchowych.

· Przypomnienie piosenki pt. „Jesienny kujawiaczek”.

CELE

OGÓLNY:

· Przygotowanie uczniów do uczestnictwa w koncercie kameralnym

OPERACYJNE:

· Uczeń rozumie pojęcie filharmonia, orkiestra, kompozytor
· Rozpoznaje brzmienie skrzypiec, wiolonczeli, kontrabasu

· Trafnie określa nastrój, treść słuchanego utworu 

· Śpiewa piosenkę „Jesienny kujawiaczek”

 WYCHOWAWCZE:

· Kształtowanie aktywnej postawy i pozytywnego nastawienia do słuchania utworów artystycznych

· Rozwijanie wyobraźni muzycznej 

METODY: 
Analityczno – percepcyjna, percepcyjno - odtwórcza

FORMY:

Śpiew, percepcja muzyki, ruch przy muzyce

ŚRODKI DYDAKTYCZNE:

· Magnetofon i odtwarzacz płyt CD

· Płyta CD z nagraniem utworu Antonio Vivaldiego pt. Cztery pory roku
· Płyta CD z nagraniem brzmienia instrumentów smyczkowych

· Plansze przedstawiające instrumenty smyczkowe

PRZEBIEG ZAJĘĆ

	TOK LEKCJI
	REALIZACJA
	UWAGI

	1 Wprowadzenie do tematu lekcji.

2 prezentacja utworu A.     Vivaldiego Koncert f.dur Jesień
3 Prezentacja brzmienia wybranych instrumentów smyczkowych

4 Przypomnienie piosenki Jesienny kujawiaczek

5 Wyjaśnienie pojęć filharmonia, orkiestra,

kompozytor.

6 Podsumowanie
	· Muzyczne powitanie.

· Rozmowa na temat jesieni

· podanie przez dzieci daty rozpoczęcia tej pory roku

· przykłady zjawisk przyrodniczych obserwowanych jesienią

· Wysłuchanie nagrania utworu Jesień
· podanie krótkiej informacji o kompozytorze

( był włoskim kompozytorem i skrzypkiem, tworzył 300 lat temu, utwór pochodzi z najbardziej znanego  koncertu skrzypcowego Cztery pory roku : Wiosna, Lato, Jesień, Zima 

· podanie tytułu utworu

· N. Prosi o zwrócenie uwagi na instrumenty, które usłyszą w tym utworze.

· Rozmowa na temat wysłuchanego utworu

· uczniowie wymieniają instrumenty: skrzypce, wiolonczela

· łączenie nazwy instrumentu z ich obrazem ( plansza)

· próba określenia przez uczniów nastroju, jaki gra tych instrumentów wywołała

· U. swobodnie wypowiadają się na temat treści utworu.

· Wysłuchanie nagrania brzmienia skrzypiec, wiolonczeli, kontrabasu

-  rozpoznawanie brzmienia tych 

   instrumentów

· ustalenie pewnych cech muzycznych          charakterystycznych dla instrumentów : brzmienie skrzypiec wywołuje wrażenie wesela i szybkości, brzmienie wiolonczeli wywołuje nastrój powagi i melancholii, brzmienie kontrabasu wywołuje wrażenie ciężkości i grozy. Nawiązanie do usłyszanego wcześniej utworu. Można wysłuchać go jeszcze raz w całości lub fragmentami.

· Śpiew piosenki

· Zabawa muzyczno – ruchowa: taniec do piosenki.

· Rozmowa z dziećmi nt. wyjazdu na Koncert na powitanie jesieni. Wyjaśnienie pojęć:

Filharmonia- gmach, w którym regularnie organizuje się koncerty

Orkiestra- zespół muzyczny o większej liczbie muzyków. Wyróżniamy orkiestrę:       - symfoniczną ( sekcje: smyczkowa, instrumentów dętych, perkusyjnych, harfa, fortepian itp.)

· kameralną

· kameralną smyczkową

· dętą

· rozrywkową

kompozytor – autor utworu muzycznego

· Poinformowanie uczniów o tym , iż istnieje wiele utworów o tematyce jesiennej, z którymi dzieci zapoznają się podczas koncertu. 

· Zwrócenie uwagi na to, że muzyka przedstawia sugestie wywołujące u słuchacza pewne wrażenia muzyczne oraz obrazy. Muzyka maluje obrazy w naszej wyobraźni.


	-Wprowadzenie w atmosferę utworu

-1678- 1741

-Nauczyciel na tablicy prezentuje instrumenty smyczkowe

Uczenie zauważania cech muzycznych, będących sposobem obrazowania treści pozamuzycznych

- ruch z muzyką




